

## АНАЛИЗ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ БАДМИНТОНА В РОССИИ

*Устинов З.Д., Ермаков О.И., магистранты гр 22211М,  
Научный руководитель – к.и.н., доцент Салимов А.М.  
Поволжский государственный университет  
физической культуры, спорта и туризма  
Казань, Россия*

**Актуальность.** Бадминтон имеет многовековую историю. В него играли в Индии, Древней Греции, Китае. Но свое «актуальное» название бадминтон получил после того, как английский герцог Чарльз Сомерсет привез ракетки и воланы из Индии, где он пробыл некоторое время в военной кампании. Чарльз Сомерсет в 1873 году в своей усадьбе под названием Бадминтон-хаус начертил площадку и натянул сетку. В 1893 году появилась ассоциация бадминтона Англии и были утверждены первый свод правил. В России бадминтон появился в 50-х годах прошлого столетия. В 1957 году в Москве в рамках Всемирного фестиваля молодежи и студентов состоялся международный турнир по бадминтону. В 1962 году прошел чемпионат Советского Союза. В том же году образована федерация бадминтона СССР. Бадминтон хорошо повышает тонус организма, улучшает выносливость и реакцию. Отмечается рост любительского движения в бадминтоне, чему способствовало включение этого вида спорта в школьную программу в рамках урока физкультуры. Бадминтонисты России также добивались успехов на международной арене, неоднократно становясь победителями и призёрами чемпионатов Европы и других турниров.

**Цель исследования:** выявление тенденций развития бадминтона в России.

**Методы исследования:** анализ научно-методической литературы по теме тенденции развития бадминтона в стране.

**Результаты исследования и их обсуждение.** Спортивный бадминтон по своей идеологии и собственной сути напоминает восточные единоборства с их жёстким давлением на соперника и мягкой уступчивостью в конкретные моменты, хитростью и особой агрессивностью, атаками и продолжительными розыгрышами игрового волана. Хотя при всем этом вместо обмена неприятными сильными ударами - взаимодействие противников происходит через лёгкий игровой объект. Поэтому бадминтон приобрёл видимую известность и общее распространение в мире и вовсе не обошёл стороной и Россию. Занятия бадминтоном могут помочь тренировать организм, развивают физическую силу, скорость, выносливость, улучшают подвижность суставов, способствуют приобретению большего круга способностей, воспитывают волю и прочие качества [1].

Присутствует несколько главных звеньев, которые характеризуют состояние и становление бадминтона в России:

1. уровень становления бадминтона, как спорта профессионального;
2. размеры финансирования этого вида спорта;
3. степень известности бадминтона.

Бадминтон долгое время не развивался. Так как не было интереса людей к данному виду спорта, а СМИ, один из глобальных источников, через который мы получаем большое количество информации, не транслировало ни одно соревнование. Для того, чтобы к бадминтону у граждан страны, появлялся интерес, были решены многие вопросы, связанные со спортом, а также с узнаваемостью и пользой бадминтона. Деятельность страны сосредоточена на культивировании популярных и успешно развивающихся и подходящих каждому региону по их специфике видов спорта. Россия позиционирует спорт как один из важных пунктов социально-экономического развития, что проявляется в активном строительстве спортивных учреждений, популяризации спорта по всей стране, проведении спортивных мероприятий различного уровня. Для того чтобы бадминтон развивался как профессиональный спорт, было принято решение включить его в перечень Олимпийских

видов спорта. Также для популяризации и узнаваемости бадминтона было принято решение воссоздать Национальную Бадминтонную Лигу (НБЛ). Лучшие игроки страны объединялись в команды и играли между собой. Во-первых, командные соревнования – залог для развития спорта, особенно бадминтона. Во-вторых, именно через командные турниры развивается индивидуальный спорт. Все это способствовало трансляциям по каналу Матч ТВ, привлечение спонсоров таких как: ПАО «Татнефть», ООО «ДОРСТРОЙ», ПАО «ГАЗПРОМ», ПОЧТА РОССИИ и др.

Благодаря привлечению в бадминтон людей из сельской местности, бадминтон становится более популярным, а, значит, массовым видом спорта в России. Тому способствует поддержка руководства страны – пропаганда бадминтона с помощью баннеров, рекламы, создания условий для занятий по бадминтону, открытия спорткомплексов и залов в небольших городах и поселениях, обеспечения доступности в виде приобретения инвентаря для занятий, сеток, тренажеров. А также, важную роль для развития спорта играет финансирование.

Действия по увеличению узнаваемости бадминтона сделаны. Соревнования по бадминтону стали систематически освещаться на TV. На сегодняшний день, каждое соревнование, включенное в ЕКП, транслируется на YouTube, а также финальные встречи на Матч ТВ. Также не мало важным в развитии бадминтона играют социальные сети на данный момент у каждого региона, спортшколы, есть активные социальные сети такие как: ВК, Телеграмм и Инстаграм, которые дают большой толчок в развитии спорта и популяризации бадминтона. Тем самым повышается узнаваемость данного вида спорта. Последнее 10-летие отмечено большим прогрессом в развитии бадминтона в России. За это время были завоёваны бронзовые награды на Олимпиаде в Лондоне (2012), первые золотые медали чемпионатов Европы (2014), целый ряд других медалей на чемпионатах континента и турнирах мировой Суперсерии. В 2018 бадминтонистка Евгения Косецкая, студентка Поволжской Академии спорта, завоевала серебряную медаль на Чемпионате Европы. В 2017 году завершился чемпионат Европы по бадминтону, проходивший в Колдинге (Дания). Наилучшего результата среди россиян на турнире добилась женская пара Анастасия Червякова/Ольга Морозова, которые завоевали «бронзу» турнира. Отметим, что бадминтон был включён в программу Паралимпийских игр

Жители страны являются благодатной почвой для выращивания новых выдающихся деятелей в данном виде спорта [3]. Например, в Казани следуя программе сохранения наследия Универсиады, был создан Поволжский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, где была открыта кафедра бадминтона, построен центр бадминтона. Благодаря качественному составу тренеров, а именно: Назаров И.Б. (главный тренер сборной РТ), Назарова Ю.С. (высшая категория), Назарова К.И. (высшая категория), Воробьева И.Н. (высшая категория) идет развитие бадминтона в Казани. Сейчас университет успешно подготавливает спортсменов и тренеров по бадминтону, формируя новые кадры для воспитания и обучения юных дарований.

**Выводы.** В настоящее время бадминтон набирает популярность в стране. Активно развивается массовый спорт, который перерастает в профессиональный. Размеры финансирования увеличиваются, активно ведутся социальные сети по продвижению бадминтона. Можно смело говорить о том, что Национальной Федерации Бадминтона России удалось создать условия для всестороннего развития бадминтона на территории страны. За сравнительно небольшой период времени бадминтон сделал огромный скачок в России. Достижения российских спортсменов известны на весь мир, бадминтонисты сборной России имели честь защищать нашу страну на Олимпиаде 2020 в Токио, они мотивируют и воодушевляют юное поколение спортсменов, которое в скором будущем может показывать высокие спортивные результаты и в будущем перерасти в результатах и достижениях ведущих бадминтонистов.

Исходя из имеющихся данных можно выделить, что некогда актуальные проблемы, а именно – неузнаваемость вида спорта, недостаток финансирования, отсутствие популярности, в течение времени решаются.

### **Список литературы.**

1. Валеев, Ф.Г. Бадминтон в Татарстане: тренерские заметки / Ф. Валеев. – Казань: [б. и.], 2011. – 132 с.: ил. – Текст: непосредственный.
2. Смирнов, Ю.Н. Бадминтон: учебник / Ю.Н. Смирнов. – Москва: Советский спорт, 2013. – 228 с. – Текст: непосредственный.
3. Современные проблемы физической культуры, спорта и молодежи: материалы III региональной научной конференции молодых ученых, 28 февраля 2017 года / под ред. А.Ф. Сыроватской. - Чурапча: ЧГИФКиС, 2017. - 127 с.
4. Турманидзе, В.Г. Обучение бадминтону на этапе начальной подготовки в общеобразовательных учреждениях для обучающихся с различным уровнем физического здоровья / В.Г. Турманидзе – Омск: Омский государственный университет, 2013. – 98 с.– Текст: непосредственный.